

近年来,泉州有效推进闽南语的保护、开发和利用,赓续文脉乡音

从娃娃抓起 让闽南语“动起来”



“福娃乡音·闽南方言角”

“

“君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回……”作为一个闽南人,你可以用闽南语把这首《将进酒》朗诵出来吗?让人想不到的是,如今在泉州,有不少小学生可以用闽南语朗诵脍炙人口的诗篇。闽南语被誉为“古汉语的活化石”,然而会说闽南语的人却越来越少。近年来,泉州市在持续深入推广普及国家通用语言文字,确保国家通用语言文字主体地位的同时,有效推进闽南语的保护、开发和利用,党政部门、学校、社会等各方力量通过开发校本课程、闽南语读本、线上课堂等方式,从“娃娃”抓起,让孩子们在实践体验中感受方言文化魅力,传承弘扬优秀传统文化,赓续文脉乡音。

■融媒体记者 龚翠玲
通讯员 蔡国清 文/图



BW2025 信仰集结 ROG玩+乐园引爆次元狂欢

7月11日—13日 BW2025期间,ROG为所有玩家倾力打造的终极梦想之地——玩+乐园,盛大开启!以科技赋能娱乐,将电竞基因与未来游乐体验完美融合。特设次元旋转木马,超竞过山车和超AI摩天轮等经典游乐场景,提供超炫酷高能电竞装备让玩家沉浸式游玩,俨然一座科技未来感十足的赛博游乐场!

发布会现场,华硕电脑开放平台中国区总经理俞元麟携手代言人RO姬、@凉风Kaze及主持人闫紫境GwAwa,共同开启“核心立方”,带来了全新的ROG×初音未来联名系列电竞装备,深度定制诚意满满!

全新发布的ROG STRIX X870-H GAMING WIFI7 S RO姬主板,作为AMD平台第一块主板,拥有更高颜值和战力。超频共竞挑战极限,液氮蒸腾再创佳绩,超频发

烧友@Safedisk现场刷新纪录,基于ROG CROSSHAIR X870E APEX主板,创造了5项GFP和1项HFP的好成绩,足以看出APEX主板的过人实力。

5kg 黄金显卡闪现,见证ROG 24K千足金“真心”,由知名B站UP主“才疏学浅的才浅”与@普普通通Tony大叔共同打造的ROG ASTRAL 夜神5080纯金版,全球唯一限定的黄金显卡,足足5kg的24k千足金打造,每一处细节都闪耀着黄金的光辉,这不仅仅是对硬核技术的尊重,更彰显出ROG对极致追求的执着。

ROG玩+乐园引爆盛夏电竞狂潮,ROG全生态竞控全场!玩家们沉浸在虚拟与现实交织的世界,感受着前所未有的狂欢震撼,肾上腺素飙升,直呼过瘾。期待下次BW和大家相见!

(刘文)

校本课程 幼儿园到中学的方言传承链

今年2月,泉州晋江正式发布中小学(幼儿园)闽南语文化传习行动,确定了70所学校作为试点,传承和保护闽南方言。70所闽南语文化传习点学校中有中学6所、小学37所、幼儿园27所,涵盖各个学龄段。据了解,目前的试点学校数量又有所增加。值得一提的是,晋江还将建设中小学(幼儿园)闽南语文化传习点作为今年为民办实事项目。为此,晋江组建了一支编写团队,将开发教学资源,面向幼儿园、小学低学段,编印一套能上手运用、寓教于乐、通俗易懂的传习资料。

不止在晋江,近些年来,泉州各地学校都十分注重闽南语的传承。“天乌鸟,欲落雨,阿公仔举锄头要掘芋”“铰剪、石头、布,嘎嘣、嘎嘣、脆。贏的咬一喙,输的没半喙……”开学期间,在丰泽机关幼儿园、博泽门第幼儿园等幼儿园,总能传出这些朗朗上口、充满节奏感的闽南童谣。不少幼儿园还会举办闽南童谣展演。去年12月,泉州市实验幼儿园承天园区和鲤城江南园区举办了闽南童谣展

演活动,演出中不仅有闽南语童谣吟诵,还有全程闽南语主持。不少幼儿园还开发“情景游戏教学法”:孩子们在区域游戏“闽南小吃制作区”及提线木偶等非遗项目体验中,寓教于乐地学习闽南语。

在鲤城区第五实验小学,每天早读、午读前10分钟,“闽南语空中课堂”都会通过校园广播教全校学生学习闽南语,教授日常生活中的高频词汇及句子。学校还将学习闽南语与“复兴少年宫”结合起来,打造闽南文化特色课程,并鼓励孩子们日常多说闽南语,尝试用闽南语和老师及同学交流。丰泽区第七中心小学作为一所外来务工子女占比高达85%的学校,以闽南语吟诵唐诗为纽带,架起了一座连接五湖四海与闽南传统文化的桥梁。自2018年起,学校通过开设闽南语校本课程、闽南语吟诵社团、“千人齐诵”、“方言家庭课堂”等,构建多维度的吟诵课程体系。目前,该校80%师生能熟练吟诵10首以上闽南语唐诗。

多方联动 着力构建方言保护生态圈

在泉州,闽南语的传承保护及开发利用受到了社会各界的重视,各地党政部门、学术机构、学校、社团、社区等多方力量参与其中,着力构建全方位的方言保护传承体系。

在泉州市委宣传部及泉州市文旅局的指导下,鲤城区委宣传部联合鲤城区社科联牵头搭建“泉腔鲤音”闽南语公益自学平台,分设多元学习、互动体验、语音词典等模块,建立起闽南语自学“云上课堂”;依托新时代文明实践站、“党建+”邻里中心、文化空间、学校、企业等公共场所,设立“福娃乡音·闽南方言角”作为“泉腔鲤音”平台的线下学习点,常态化开展公益大师课、方言角沙龙、讲座等活动;与泉州师范学院签署“活着的古城”闽南方言抢救性保护传承项目战略合作框架协议;策划制作《乡土·乡音·乡愁》——世遗泉州的口述历史”系列

短视频等。今年4月,精心编撰的《幼儿园闽南语绘本》正式发布,该绘本遵循“贴近幼儿”“贴近生活”“突出德育”原则,通过拆解分段学习,可帮助孩子们讲好闽南语的同时,更进一步了解节日习俗、闽南文化等。

无独有偶,丰泽区在保护传承闽南语上也做了诸多努力。丰泽区教育局与丰泽区文体旅游局定期联办的中小学、幼儿园闽南童谣大赛,已成为丰泽区推动闽南语教育的传统赛事。另外,丰泽区教育局、丰泽区委宣传部等还联办丰泽区“身边好党员”闽南讲古创作、表演大赛暨基层宣讲活动,组织优秀作品走进校园、社区展演。泉州师院第二附小依托与泉州师院联合办学优势,开发包括闽南方言俗语在内的《海丝泉州》系列校本教材,坚持十几年深入开展闽南文化进校园活动。

专家声音

生活中“双语并用”让闽南语真正“活”起来

“现在很多小朋友不会讲闽南语,在家里经常会出现‘爷孙相对竟无语凝噎’的窘况。因此,让闽南语‘活’起来是我们急需做的一件事。”鲤城区社科联主席吴湘霖从2018年开始便着手开展闽南语传播、传承相关工作。

“关于闽南方言的学术保护有不少专家学者在做,但真正研究传播传承的落地的却很少。”吴湘霖认为,闽南语的传承保护需围绕“保护什么、谁来保护、在哪保护、怎么保护”四个方面。在闽南语传承和保护的过程中,每个人都可参与,而老师和

家长是主体,学校、家庭和社会都是保护的阵地,在日常生活中“双语并用”才能让闽南语真正“活”起来。

对于闽南方言的传承和保护,吴湘霖觉得还有很多事可以做。目前他在牵头《幼儿园闽南语绘本》的教学落地及小学闽南语读本的编写;开启了第二届“闽南家乡话”和鲤一起学线上闽南语公益培训班,为全球鲤城籍华侨及其子女提供线上学习闽南语机会,并计划于暑期开展闽南语教材的教学师资培训等,全力以赴打造可借鉴、可推广的县域方言保护传承体系。